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PROTESTASS LAP.
AZ EGYHÁZ ES ISKOLA KÓRÉBÓL.

SZERKESZTŐSÉG,

hóra a lap szellemi részét illető 
minden küldemény intézendő: 

Füvészkert-utcza 1079.

Megjeleli hetenként egyszer, szombaton, egy íven.
Előfizetési ár egész évre 5 frt. félévre 2 frt. 50 kr. Hirdetések 
dija: 100 szóig 1 frt; 200 szóig 2 frt; a másodszori hirdetésnél 

100 szóig 80 kr; harmadiknál 70 kr.
Bélyegdij minden hirdetésnél külön 30 kr.

KIADÓ HIVATAL,

hova a lap anyagi dolgaira vonatkozó 
minden küldemény intézendő: 

Főiskola, háznagyi hivatal.

Tartalom. Az elkeresztelési vita a képviselőházban. Dr. 
Kovács Sándor. — Tá rcza. Az ég. Jámbor Lajos. — Kálvin 
mint prédikátor. Balogh Ferencz. — I s k o 1 aü g y. Adatok a 
debreczeni ev. ref. főiskolai tápintézetről. Elek Lajos. — Köz­
ügyeink. Protestáns egyházi ünnepély Lippán. Fogarasi Bá­
lint. — Iroda 1 om. — Különfélék. — Szerk. posta.

Az elkeresztelési vita a képviselőházban.
in.

Még csak a történelmi jelentőséggel bíró 
vita befejezésének mozzanatait kell érintenünk. 
Mert mi az utóbbi évek cultusvitáinál nagyobb jelentősé­
gűnek tartottuk, kezdettől fogva, a jelenlegit. Alapköveit 
látjuk mi lerakva ebben szabadirányú kultúrintézménye­
inknek, melyeknek már nem sokára halasztható megalko­
tása nélkül államunk hajója oly szánandó állapotba juthat, 
a mikor már hijába szólíttatunk fel arra, hogy: „siessünk 
az evezőkhöz!“

A Szivák Imre képviselő által beadott határozati ja­
vaslat fölött november 27-én csütörtökön (10 napi vita 
után) történt meg a szavazás. A határozati javaslat 1 -só 
pontja így hangzott: Mondja ki a ház, hogy tekintettel 
arra, miszerint a vallás és közokt. miniszternek február 
26-ikán, 10,086. sz. a. kiadott rendelete, mint a mely az 
1868. Lili. t. ez. 12. §-ának végrehajtását czélozza, tör­
vényeinkkel összhangban van, és törvényessége az 1879. 
XL. t. ez. 1. §-ában gyökerezik; tekintettel továbbá arra, 
hogy ennek kibocsátása a felmerült tapasztalatokkal szem­
ben indokolt és szükséges volt: a ház a vallás és közokt. 
miniszter eljárását helyesli.

A többség ezt elfogadta a szélsőbal 14 tagjával egye­
temben.

A 2-ik pont így szólott: A ház az 1868. Lili. t. ezik- 
ket, mint a mely egyrészt az állam és a vallásfelekezetek 
és másrészt a vallásfelekezeteknek egymás között annyira 
szükséges békéjét biztosítja, módosítani nem kívánja.

Ezen pontra névszerinti szavazás történt. Igennel 
szavazott 213, nemmel 47 képviselő. A többség 166.

A 3 ik pontban ez foglaltatott: A ház helyesli a 
kormánynak azon kijelentését, hogy oly czélból, miszerint 
az 1868. Lili. t. ez. alapelvei minél teljesebben érvényre 
jussanak, ha ezen törvény végrehajtása körül netalán fel­
merülő nehézségek szükségessé tennék, ezek elhárítására 
annak idejében kész a törvényhozás további megfelelő in­
tézkedését kikérni és esetleg a polgári anyakönyveknek 
behozatalára vonatkozó törvényjavaslatot beterjeszteni.

Ezen pontot majdnem az egész ház elfogadta.
Befejezésül legven szabad azon kérdésre fölélném, 

mely hozzám ekkép intéztetett: és a jövő?
Nehezemre esik a válasz azért, mert nem tehetem 

magamévá az igazságügyi miniszter szavait, a ki „öröm­
mel és reménynyel néz a jövőbe“. Én inkább azon képvi­
selővel tartok, a kinek véleménye szerint, ha a szülők sza­
bad elhatározását ma iktatnék is be törvénykönyvünkbe, 
az alkalom mindig meglesz az izgatásra és kérvényezésre, 
mert a római egyház álláspontja ez: senki, se az állam, 
se a szülő nincs jogosítva valakit, a kit az egyház ma­
gáénak reclamál, másnak átszolgáltatni, más vallásban ne­
velni. Már az 1843—44. országgyűlésen tiltakoztak az 
ellen, mintha a szülőnek joga lehetne arra, hogy gyerme­
két a kath. vallástól eltérő vallásban neveltethesse. Az iz­
galmak alkalmait tehát, akárhogy döntsük el a kérdést, ha 
csak tisztán és egyedül azon álláspontból nem indulnánk 
ki. a mely 1790—91-ben tartatott fenn, semmiesetre 
sem szüntethetnek meg.

Visszafelé azonban nem megyünk! A Pro­
testantismus folv ionos előhaladása elé akadályokat gördít­
hetnek, zavarhatják, erőszakkal vissza is lökhetik: de meg 
nem semmisíthetik azt, mert a Protestant is musnak 
a haladás ép oly lényeges tulajdonsága, mint 
akatholicismusnak — aconservativismus.
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De a türelmetlenség apostolaival még erős harcza lé­
éiül nemcsak egyházunknak, hanem a nemzeti magyar ál­
lamnak is Hogy a harczot győzelmesen megharczoljuk,— 
hazánk igazi liberális elemeinek egyetértésével történhetik 
csak. Az előttünk lezajlott országgyűlési vitából, az igaz 
ügy szerencséjére, az ultramontán párt egy komoly tanul­
ságot meríthetetr, s ez az: hogy a fel világosodott és mívelt 
kath. világi elemre egy esetleges kulturharczban nem szá­
míthat.

Kulturharczról szólni hazánkban a XIX.század utolsó 
tizedében!

Minő más szellem tölté be a hazánkat újjá alkotó 
1 848. előtti idők nagy papjait! Első czikkemben Lonovics 
érsek gyönyörű szavait idéztem a vallási türelemről; most 
meg báró Szepessy püspöknek szavai jutnak eszembe, me­
lyekkel az 1825. évi országgyűlésen ,electricus mozgásba 
hozta a statusok gyülekezetét“, — a mint Guzmics szól 
erről naplójában. „Egy istenünk van“, — így szól a 
főpap, — „egy hazánk, egy constitution k, egy 
lélek igazgassa tehát gyűléseinket, mely az 
egyetértés lelke“.

Vájjon mit mondanak erre a Tarquini, a Liberatore 
(nem a magyar, hanem: Máté, az olasz) meg a többi jé- 
zsuita tekintély után induló modern abbéink, a kik türel­
metlenségükben feledni látszanak, hogy: a szeretet Isten 
törvénye s a humanitás nem phrasis.

Vigyázzanak! mert nem csak a tudomány nyal lehet 
visszaélést elkövetni, — a mint ők hirdetik, — hanem a 
vallással is!

Dr. Kovács Sándor.

T á. r C Z a..

A messziaégből csodálatos közel 
Változik át az Urnák szavára ;
Isten ha mondja: „Hivő lélek, jövel!“ —
Gyors szárnyakon már-már az aethert járja,
S itt hagyva ezt a küzdelmes világot,
Lerázva mindazt, a mi por, földi,
Hová — hit után szomjúhozva — vágyott:
Érzelmet az Ur előtt kitölti.

S óh, mi’ jó ott fenn, mi’ lélekemelő!
A hol nem környez bűn, csáb és vétek;
Hol mindenünnen dicsőség tűn elő 
S hangzik ártatlan, angyTali ének !
Oh, mi’ jó itt, ez égi társaságban,
A bűnös földtől messzire, távol,
Hol — mintegy tágas, dicső szentegyházban: — 
Ének zeng Annak, a ki országol!

Zengjen is, zengjen örökké, örökké,
Hirdesse dicső hatalmát föld s ég;
Ki a holt lelket új életre költé,
Ki mindenható, szent s igaz Fölség.
A „kiterjesztett erősség“ határa,
Ezer világok, nadir és zenith 
Dobbanjanak fel szent imádatára 
S zengjék, harsogják dicséreteit! . . .

. . . Tiszta, derült ég, jobb lelkek hazája!
Szent imádattal csüggök rajtad én ;
Reád tekintek epedve és vágyva,
Bármi sors érjen e lét tengerén . . .
Óh, közel van az ég, bár távol látszik,
Csak hitünk szárnyán repüljünk oda;
Egy futó, röpke perez is odaszállít,
Csak hűl Íj o n rólunk lea földpora!

Jámbor Lajos,
békési ev. ref. tanító.

Az ég.*)
Mily óriási végtelen távolban 
Kékell felettünk a mérhetlen ég!
Mégis, ha vészben kérdjük : az Ur hol van ? 
Azonnal szűnik a mérhellenség:
Közelből látjuk felhőiden kékjét,
Mely bíztatóan mosolyog reánk ;
S jóságos szeme sugarát, ha félnénk:
Reánk fordítja a mi jó Atyánk.

*) E vallásos költeményt mutatványul közöljük a szerző, ki 
Békésen felső leányiskolái ev. ref tanító, „Szenvedő k vi­
gasza“ czímű s a jövő évi február havában 9 —10 ívnyi terjede­
lemben s igen elegáns kiállításban megjelenendő vallásos költe­
mény kötetéből. Ajánljuk e költemény kötetet a vallásos keblű 
olvasók pártfogásába annyival is inkább, mivel szerző annak 
tiszta jövedelmét vallásos jótékony czélra 
szánta. Egy fűzött példány előfizetési ára: 80 kr, mely — vala­
mint az esetleges megrendelés (előjegyzés) is a jövő évi január 
utoljáig egyenesen szerző czímére (Békésre) küldendő. Gyüjtők- 
*“k a 9-ik példány tiszteletpéldányul adatik. Szerkesztő.

Kálvin mint prédikátor.
(Folytatás.)

Kálvin egyéniségében a legfényesebb szellemi tehetségek 
óriási készültséggel s csodás tevékenységgel párosultak. Csak 
tekintsünk végig clete folyamán ; tanulói pályáját, bujdosásait, 
egész életén áthúzódó nagyszerű küzdelmeit vessük össze iro­
dalmi műveinek számával (96 kisebb-nagyobb mű), s bámulat 
fog el, hogy lehetett képes egy ember, még pedig oly gyenge 
testalkatú ember ennyit végezni ? Eltekintve egyéb munkál­
kodásától, vizsgáljuk csak prédikátori működését.

A párisi kisded evangyéliomi egyházra szomorú napok 
következtek. A íranczia király szövetkezett a pápával a pro- 
testantismus kiirtására Királyi rendeletek tilták meg a gyüle­
kezést, az evangyéliom prédikálását. Az egyház elöljárói elű­
zettek, vagy máglyára hurczoltattak; megállapított tan, hitval­
lás még nem fűzte össze a lelkeket. S az isteni gondviselés 
ekkor küldé közéjök az ifjú Kálvint, a ki épen ekkor tért meg 
a protestánsok közé, telve ifjúi lelkesedéssel, tetterővel. Csak­
hamar ő lett a párisi gyülekezet szellemi középpontjává. Éle­
sen körvonalozott, világosan előadott tanrendszerével inegta-
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lálta a közszükscg baját s orvosolta azt. Sokszor éjjelenként, 
meglepetéstől rettegve tartották istentiszteletöket. Kálvinnak 
párisi működését így írja le egy régi egyházi krónika: „Tö­
mérdek családban terjesztgeté Isten országát. Tanítása nem 
volt mesterkélt, tudományos fejtegetés, — ilyesmit mindig 
gyűlölt, — de a megismerésnek oly mélysége s a nyelvnek oly 
komolysága vonult át rajta, hogy mindenki, a ki csak hall­
gatta, a legmélyebben megindult“.

Hosszas bujdosás után Gcnfbe jutott, s itt csakhamar 
lelkészi hivatalt vállalt. A Szent-Péter templomának lett pré­
dikátorává. S itt hirdette buzgón az igét, rendszeresen tartva 
hittani oktatásokat is. Szigorú erkölcsi rendszabályai azonban 
nem tetszettek a féktelenebb hajlamúaknak. S midőn ezek a 
nagy tanácsban többségre kerültek, kiüldözték Kálvint s tiszt­
társait Géniből. 1538. husvét reggelén tartják a lelkészek 
utolsó beszédjüket. Kálvin is fellép a szószékbe s a boszúvágyó, 
botokkal s kardokkal fölfegyverkezett hallgatóság előtt rendü­
letlenül kijelenti, hogy az úrvacsorát ily erkölcstelen, Istent 
és az evangyéliomot megcsúfoló népnek nem osztja ki. Az in­
gerültség kitör, itt-ott fegyverek villannak meg, s Kálvint ba­
rátai szabadítják meg az őrjöngő tömegtől.

A száműzött Kálvint Strassburg franczia gyülekezete 
hívja meg. Itt roppant tevékenységet fejt ki. Egyházkormány­
zati elvei szerint egészen átalakítja az egyházat; valódi apos­
toli szeretettel vezeti híveinek ügyét. Ezen odaadó, munkás 
szeretetnek igen sok megható példáit rajzolják levelei. A köz­
élet ezer meg ezer gondjai között is mindennap megtartja 
a teljes istentiszteletet, mindennap prédikál, vasárnaponként 
kétszer; felvéve mindig egy bibliai könyvet s azt végig prédi­
kálva. Mennyire alatta áll ennek a mi korunk istentisztelete s 
vallásos buzgósága!

Az erkölcstelenségbe visszasülyedt Genf csakhamar érzi 
a nagy veszteséget, a komoly és szigorú, de mégis oly szere­
tetteljes erkölcsbíró hiányát. Kálvin tehát visszatér Genfbe, s 
gyökeresen végrehajtja reformjait. „Egyházi Rendszabályok“ 
czíniű művében világosan feltárja az ő általa tervezett egy­
házi életet. Mindenekelőtt az istentisztelet rendjét állapítja 
meg véglegesen. Vasárnap legalább kétszer minden templom­
ban istentisztelet tartatik. Ezt bűnvallomás nyitja meg, erre 
éneklés jön. Ezután következik az imádság, a prédikáczió; 
végül a hálaadás és a megáldás. Nem szabad a templomban 
sem képeket, sem szobrokat tűrni, mert ezek Istennek lélek­
ben és igazságban való imádását érzéki benyomásokkal zavar­
ják. A rendes istentiszteleten kívül ifjúsági oktatások is tar­
tattak. Most Kálvin óriási munkásságot fejtett ki. Minden má­
sodik héten napról-napra prédikált, ő vezette az ifjúsági okta­
tásokat, ő elnökölt a presbyteriumban és a congregatióban, 
tartott hetenként három theologiai előadást s ezek mellett hí­
veinek fáradhallan lelkigondozója volt. Hallatlan fáradozásai­
nak szép gyümölcse is lett. Yergerio gróf, ki evangyéliomi 
hajlamaiért üldöztetve Genfbe menekült, leírja egy levelében 
Géninek teljes keresztyéni és kálvini közéletét: „Sok egyhá­
zat láttam már, melyek reformátusoknak nevezik magukat, de 
egyik sem haladt annyira elő, mint az itteni. Nyolcz lelkész 
van a városban, a kik együtt tíz prédikácziót tartanak vasár­
nap s kettőt minden hétköznapon, s ezenkívül még ifjúsági ok­
tatást az Ur napján. Minden barátságosan, egyszerűen és vilá­
gosan megy. Mihelyt megkondul a harangszo, minden bolt 
bezáródik s mindenki templomba megy“.

Kálvin 1564. február 6-án lépett utoljára templomi szó­

székbe. Beszédét azonban nem végezhető be, mert közben erős 
köhögés lepte meg s vérhányás fogván el, fulladozni kezdett. 
F él holtan vitték haza.

Kálvin — mint már láttuk — nagyon sokat prédikált, 
rendesen ötször hetenként, vasárnapokon kétszer. Képzelhetni 
tehát, hogy prédikáczióinak száma ezerekre ment. Három szá­
zad bizonyára tömérdeket pusztított el belőlük; részint nyom­
tatásban, részint kéziratban ránk maradt egyházi beszédeinek 
szama 2023, 44 kötetben. Óriási munkásságáról némileg fo­
galmat adnak a következő adatok: 1557. januártól 1558. jú­
liusig, tehát másfél éven át folytonosan Ésaiás könyve felett 
prédikált 123 beszédben. — 1553. szeptembertől 1554. febru­
árig (félév) prédikált Ezékicl könyve felett 69 beszédben. — 
1555. novembertől 1556. júniusig (8 hó) prédikált a korinthusi 
első levél 9 első része fölött 58 beszédben.*)

Balogh Ferencz,
4. th.

(Vége köv.)

Iskola/üLgy-

Adatok a debreczeni ev. ref. főiskolai 
tápintézetről.

(Vége.)
2. Az egyházkerület által megerősített költségvetés, a 

tápintézeti tagoknak 1890. október 10-iki tényleges létszámá­
hoz képest következőleg módosul:

a) A tanulók által fizetendő élelmezési díjak csökkenése 
220 frt. b) 302 helyett 305 tag élelmezése folytán a szükség­
let növekedése (fejenként és naponként) 20'/,, kr) 159 frt 90 
kr. Tehát a költségvetés romlása 379 frt 90 Ur.

Ha ezenkívül számításba veszszük egyrészről azt, hogy 
a folyó tanévben életbeléptetett alapszabály szerint a tanuló 
ifjúság részére adható kedvezmények tetemesen megnöveltet­
vén, a tanulók által fizetendő élelmezési díjak a két * iső évben 
költségelőirányzatba vett 14,580 írtról 13.450 írtra, tehát 1130 
írttal kevesebbre csökkentek, — továbbá, hogy a főiskolai 
gazdasági tanács intézkedése folytán a .,Boda-alapu 25, — a 
„Zombory-alap“ 140 — és a „Bodnár-Bzondy-alap“ 285 frtnyi 
segélye, tehát összesen 450 frt évi bevétel a folyó évtől kezdve 
a tápintézeti pénztártól elvonatott és a „Tisza-alap“ a tápin­
tézeti alapok közül kivétetett, — másrészről azt, hogy az élel­
mezési költségek — némely czikkek drágulása folytán — ál­
landó emelkedést mutatnak : már előre következtethetjük, hogy 
a vagyoni erő gyarapodása a folyó évben távolról sem lesz oly 
tetemes, mint a két előbbiben.

3. Az alapszabály értelmében egybeállított és a főtiszt. 
Egyházkerület által megerősített tápintézeti költségvetés sze­
rint, a 302 tápintézeti tag közül egynek-egynek be kellene 
fizetni éven át, élelmezési díj czíinén átlag 44 frt 54 krt. Az 
1890. október 10-iki tényleges létszám szerint pedig egy-egy 
tápintézeti tag fizet az akadémiai tanulók közül 37 frt 35 krt, 
— a gymnasiumii.k közül 50 frt 77 krt, — a képezdeiek közül 
30 irtot, és így — számítási alapul véve az 1889—90-iki év­
nek azon adatát, melyszerint egy-egy tápintézeti tag élelmc-

*) Viguet et Tissot: „Calvin d’ aprés Calvin“. 325, 326. 1.
50*
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zése éven át 65 frt 88 krba került: azt találjuk, hogy a tanu­
lók befizetésein kivül egy-egy tápintézeti tag ellátása végett, 
mint segély kiadandó, az 1890—91-iki év folyamában a tápin­
tézet másnemű jövedelmeiből átlag egy-egy akadémiai tanuló 
részére 28 frt 53 kr, egy-egy gymnasiumiéra 15 frt 11 kr, egy- 
egy képezdeiére 35 frt 88 kr.

4. Vallás szerint a tápintézet tagjai következőleg oszla­
nak meg: ev. ref. vallású 302, ág. hitv. 1, rom. katb. 1, izra­
elita 1, összesen 305.

5. Szülők lakhelye szerinti megoszlás. I. Tiszántúli egy­
házkerületbeli és pedig: A.-sz.-hajdúvid. egyházmegyéből 40, 
békés-bánáti egyházm.-ből 39, beregi egyházmegyéből 6, bihari 
egyházmegyéből 13, debreczeni egyházmegyéből 34, érmelléki 
egyházmegyéből 23, felső-szabolcsi egyházmegyéből 10, h.-n.- 
kunsági egyházmegyéből 34, in.-ugocsaiból 6, n.-bányaiból 11, 
n.-károlyibél 11, n.-szalontaiból 17, szatmáriból 22, összesen 
266. II. Dunamelléki egyházkerületbeli 10.111. Dunántúli egy­
házkerületbeli 13. IV. Tiszáninneni egyházkerületbeli 5. V. 
Erdélyi egyházkerületbeli 11, összesen 305.

6. Szülők állása szerinti megoszlás: lelkész fia 59, taní­
tóé 53, tanáré 7, jegyzőé 11, orvosé 3, ügyvédé 4, mérnöké 5, 
földbirtokosé 6, hivatalnoké 19, kereskedőé 8, iparosé 57, föld­
mívesé 62, segédmunkásé 11, összesen 305. Jegyzet. A 305 
tápintézeti tag közül apátián árva 68.

7. A tápintézeti tagok közül a kollégium épületében la­
kik 206, a városon lakik 99. Az összes bentlakó tanulók közül 
nincs a tápintézetben 21 olyan növendék, a kik nincsenek el­
látva rendes koszttal.

8. A tápintézeti tagok létszámának az összes főiskolai 
tanulók létszámához való viszonyát a következő adatok mutat­
ják. 181 beírt akadémiai tanuló közül a tápintézetben van 83, 
vagyis 45s ,0 százalék, — 595 beírt gymnasiumi tanuló közül 
a tápintézetben van 167, vagyis 28 százalék, — 114 tanítóké- 
pezdei tanuló közül a tápintézetben van 55, vagyis 473/ln szá­
zalék. Ezek szerint az összes főiskolai tanuló ifjúságnak 343/l0 
százaléka veszi igénybe ezidőszerint a tápintézeti élelmezést.

Közli Elek Lajos,
tápint. biz. elnök.

Közügy eink:- 

Protestáns egyházi ünnepély Lippán.
(Vége.)

Az istenitisztelet végeztével, a nagy számmal jelenvolt 
más felekezetűek eltávozván, egyházi közgyűlés tartatott. — 
Nagytiszt. Szél Kálmán üdvözölvén az egyháztagokat s a köz­
gyűlési jegyzőkönyv vezetésére Kotzó Károly egyháztagot föl­
kérvén, előterjeszti, mikép az egyháznak f. évi október 31-én 
tartott közgyűléséből felvett jegyzőkönyve hozzá beterjesztet­
vén, óhajtja azt az akkor jelen nem volt egyháztagok előtt is 
telolv astatni, hogy mindegyikójöknek alkalma lehessen e te­
kintetben nyilatkozni. Ennek folytán a fenti jegyzőkönyv (1. e 
lap ez évi 47. számát) egész terjedelmében felölvastatott, mire 
a jelenlevők, és pedig úgy az ág. ev., valamint helv. hitvallá­
súnk egybehangzóan kijelentik, hogy az okt. 31-iki határoza­
tokhoz mindenben hozzá járulnak s azokat magok részéről kö­
telezőknek elismerik.

Végül a közgyűlés hálás köszönetét fejezi ki nt. Szél 
Kálmán esperes, valamint Csák József gyoroki lelkész uraknak 
az egyház megalakítása körül tett odaadó fáradozásaikért.

Gyűlés után nt. Szél Kálmán esperes űr többekkel együtt 
látogatást tett a lippai egyházi és világi, délután pedig a rad- 
nai ugyanazon hatóságoknál s mindenütt szíves fogadtatásra 
talált.

Délután 1 órakor a József főherczeg szállodában köz­
ebédre gyűltünk össze, melyen Radna és Lippa intelligencziája 
csaknem kivétel nélkül részt vett. A lakomán mindvégig fesz­
telen jókedv uralkodott s a társaság minden egyes tagjának 
arczárói visszatükröződött, hogy szíves örömmel ünnepli a 
radna-lippai „magyar“ egyházat. Az érzelem szavakban tört 
ki . . . szállt a szívből föl az ajkra . . . megeredt a toasztok 
árja. A legelső felköszöntőt nt. Szél Kálmán esperes úr mon­
dotta a királyra s a királyi házra, s a valóban remek beszédet 
állva hallgatta végig a társaság s bevégeztévcl viharos „él­
jen“-* zúgott a legalkotmányosabban uralkodó fejedelemre, a 
legelső magyar emberre ... a királyra. Felköszöntőt mondott 
még Thaly Lajos, a radna-lippai magyar protestáns egyház 
gondnoka az ev. ref. egyházi felsőségre s annak közöttünk 
időző egyik kitűnő tagjára, nt. Szél Kálmán es perre úrra, ki­
nek oly sokat köszönhet az újonnan alakult egyház, Csák Jó­
zsef a polgári hatóságokra, Kabdebó főszolgabíró Szél Kál­
mánra, Opreán Terentius g. kel. lelkész a hazára, Fogarasi 
B. a radna-lippai magyar prot. egyház megalkotóira s a radna- 
lippai intelligencziara, melyben egyházának ezutáni egyik 
legerősebb támaszát latja, és még többen. Közben érkezett 
meg nt. Tóth Sámuel úrnak, a tiszántúli egyházkerület fő- 
jegvzójének, nt. Szél Kálmán úrhoz intézett, az ünnepelt gyü­
lekezetét üdvözlő tavirata, mely felolvastatván, lelkes „éljen“ 
lett rá a visszhang. A lelkesültség hatása alatt egy szívvel- 
lélekkel hozzájárultak a jelenlevők Csukay J. radnai fő­
szolgabíró azon indítványához, hogy távirat menesztessék úgy 
a tiszántúli egyházkerület ősz püspökéhez, főt. Révész Bá­
lint úrhoz, valamint a telegramm küldőjéhez; egyhangúlag el­
fogadtatott azon indítvány is, hogy a radna-lippai magyar prot. 
e§}ház születésnapja, mely egyház e vidéken magyar nem­
zeti missiót is van hivatva teljesíteni, minden évben megünne­
peltessék. De nemcsak szóval, ham m tettel is kimutatta a 
társaság egyházunk iránti meleg rokonszenvét, a mennyiben 
számára egy úrasztalához való k. helyre mintegy 30 forintot 
adott össze, melyért egyházunk itt a nyilvánosság előtt is forró 
köszönetét fejezi ki.

A kisded egyház iránti érdeklődés és meleg rokonszenv 
hazánk távolabbi vidékein is többek részéről nyilatkozott. Üd­
vözlő levelet küldöttek: Révész Bálint püspök, id. br. Yay 
Miklós a főrendiház elnöke s egyházkor, főgondnok, Zsi­
linszky Mihály főispán s egyházkor, felügyelő, C s i k y La­
jos ev. ref. theol. tanár s a „Debr. Prot. Lap“ szerkesztője, az 
Emke; táviratilag fejezték ki üdvözletüket: Tóth Sámuel 
egyházker. főjegyző, Szabó János esperes.

Nem múlaszthatoin el, hogy egyházam nevében ez úton 
is hálámat ne fejezzem ki érdekünkben oly önfeláldozóan fára­
dozó esperesünk, nt. Szél Kálmán úr iránt, ki köztünk való 
megjelenésével s végzett functióival még azokat is közelebb 
hozta egyházunkhoz, kik talán nem szívesen látták annak 
életrekeltét. Köszönet továbbá Csák József lelkész úrnak, ki 
szintén elévülhetetlen érdemeket szerzett egyházunk megala­
kítása körül, valamint Nagy Sándor aradi orgonista-kántor
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úrnak, ki nem csekély mértekben járult hozzá, hogy ünnepé­
lyes istenitiszteletünk egyszerűségében is oly méltóságos volt.

Hogy egyházunkról való tudósításom teljes legyen, meg 
kell még említenem, hogy immár a rendes istenitiszteletek is 
megkezdődtek és pedig az e czélra kibérelt helyiségben. Nov. 
hó 30-án volt az első, s örömmel jelenthetem, hogy termünk 
■egészen megtelt protestáns hallgatókkal. Istenitisztelet után 
nagy érdeklődés mellett közgyűlés tartatott, melyen az egy­
háztanács alakíttatott meg. Egyházgondnokul egyhangúlag 
megválasztatott Thaly Lajos, eddigi egyházgondnok, ki az 
egyház megalakulása körül már is bokros érdemeket szerzett 
magának. Választatott még 8 presbyter — 4 ev. ref., 4 ág. hit­
vallású — szintén egyhangúlag.

így most már jogosult a reménység, hogy a radna-lippai 
magyar protestáns egyház és ev. ref. körlelkészség hovatovább 
erősödvén, megfelelhet azon magasztos hivatásának, mely úgy 
egyházi, mint magyar nemzeti tekintetben előtte áll. De ter­
mészetesen a kezdet nehézségeivel nem könnyű megküzdenie. 
Mindenekelőtt égető szükség volna templom építése. Gyüleke­
zetünk a maga erején szerzett is már egy telket, s a kicsiny 
sereg ezután is minden áldozatot meg fog hozni, hogy Isten 
dicsőítésére minél előbb templomot emelhessen, de ez még 
mind elégtelen, s ha a magyar protestáns közönség, mely ha­
sonló esetekben már oly sokszor megbizonyította áldozatkész­
ségét, segélyére nem lesz, templom nélkül fog szűkölködni az 
Urnák e kis nyája. Ki erre egy-két fillért áldoz, kétszeres ál­
dozatot hozott, egyházának és nemzetének s mindkét tekintet­
ben égető szükségen segített------ hogy miért? azt hiszem,
nem kell fejtegetnem, csak rámutatnom a radnai híres búcsú­
járó helyre, s úgy Radnának, mint Lippának babonában elme­
rült különböző ajkú népére, s végre arra, hogy e vidéken kö- 
rülbelől 45 □ klmtnyi területen, hol pedig több száz protes­
táns lélek él, nincs egyetlenegy protestáns templom sem. Ad­
dig is tehát, míg egyházunk a szükséges kellékekkel ellátott 
adakozásra való „felhívó szózatai“ az áldozatkész kezekhez 
eljuttatná, mély tisztelettel ajánlom a háromszázados síri ham­
vaiból kiemelkedni kezdő radna-lippai magyar protestáns egy­
házat a lelkes magyar protestáns közönség szíves pártfogásába 
s munkás szeretetébe, egyszersmind alazattal kerem, hogy az 
esetleges adományokat tek. Thaly Lajos egyhazgondnok 
lírhoz, Lippára kegyeskedjék küldeni.

Isten áldó kegyelme legyen velünk !
Lippa. Fogarasi Bálint,

evang. reform, körlelkész
s a radna-lippai magyar prot. egyház lelkipásztora.

Irodalom.
Az egészségi ismeretek könyve. Középiskolák 

számára és magánhasználatra. Irta Dr. Leganyi Gyula, 
az összes orvosi tudományok tudora es a debreczeni keresk. 
akadémiánál az egészségtan tanara. A szerző sajat kiadása.

Hogy az ember testből és lélekból áll, hogy a testet is 
nevelni, ápolni kell, mert egészséges testben lakik egészséges 
lélek : oly régi tétele a paedagogiának, mint maga a paedago- 
gia. Nagy bölcsészek, hires philanthropok, kitűnő nevelők szá­
zadok óta sok szépet elmondtak a testi nevelésről; mégis csak 
a mióta a nemzetgazdaságtan rámutatott azon nagy vágjoma, 
mely az emberi egészségben rejlik, tehát a legújabb korban

kezdenek az államok az általános közegészségügy törvényes 
rendezése mellett az iskolai egészségügy reformjával is beha­
tóbban foglalkozni.

E reformmozgalomtól, mely az emberi nem fejlődését oly 
közelről érdekli, hazánk sem áll távol, sőt bizonyos irányban a 
kezdeményező szerepét viszi. Az 1876-iki közegészségügyi 
törvény is gondoskodik már az iskoiákról; az egészségi ismere­
tek iskolai tanításának 1888-bar. miniszteri szabályrendelettel 
történt megállapítása pedig oly intézkedés, melylyel az összes 
európai államokat megelőztük. S ha még nincs teljes érvénye, 
annak az anyagi bajokon s az egészségi eszmék és intézkedé­
sek iránt való csekély érzékünkön kivül az az egyik főoka is 
lehet, mely minden új eszmével s új intézkedéssel közös, hogy 
hosszú időre van szüksége, míg méltánylásra talál. Aztán 
egészségügyi irodalmunk is kezdetleges lévén, nem hathat 
még elevenen a nagy közönségre, nem kelthet közfigyelmet. 
Az egészségügyi eszmék iránt akar érdeklődést kelteni a Dr. 
Legányi egészségtana, mely már az egész művecskét átlengő 
alapelvénél fogva is figyelmet érdemel.

E művecske az orvost az egészségügyi reformok által 
nyitott azon új működési térre útasítja, melyen nem szenve­
dőkkel, hanem egészséges emberekkel találkozik s czélja az 
egészséget veszélyeztető körülmények, okok s káros befolyások 
feltüntetése, az emberi egészség óvása s ápolása.

A mű tartalmát következő czímek mutatják : a szárma­
zás, a táplálkozás, a lakás, a ruházás, a foglalkozás, a test ápo­
lása, az életmentés, a fertőző kórok. A származást és a fertőző 
kórok ismertetését az általunk ismert egészségtanok eddig 
mellőzték. Pedig az öröklött kórok szempontjából clcngcdhet- 
len a származás physiologia — és physika — szolgáltatta tör­
vényeinek ismerete, figyelembe vétele s czélszerű alkalmazása, 
s ha ez a kérdés a közilledelem megsértése nélkül — mint e 
könyvben is — ismertethető, akkor kar a laikust az ez irány­
ban való okulástól megfosztani.

Az egyes fejezetek fejtegetése közben sok új és észszerű 
ismerettel s elmélettel találkozunk e könyvben, pl. a lakásnál: 
a talaj-, talajszenynyezés; a világításnál: a felülről jövő vilá­
gítás előnye ; a foglalkozásnál: írás, betűk, papír használata ; 
a fertőző kóroknál: a bactcriumok stb.; de a régi ismeretek 
iránt is tud szerző érdeklődést kelteni, midőn azokat mindenütt 
a physiologia és physika törvényeivel megokolva, mintegy új, 
világos és észszerű alakban állítja elénk. Szerintünk a tudo­
mányos ismereteknek e lepten-nyomon való alkalmazása teszi 
e könyvet becsessé, tanulságossá, tehát igazi könyvvé. Egyet­
len kifogásunkat szerző ellen a hygienia iránt való elfogultsága 
és e tudomány túlbecsülésének rovasara írjuk. A higiénikus 
reformok befolyását tanulmányi rendszerünk megváltoztatása 
vagy módosítására nem tagadjuk ; de az alapjában való rend­
szerváltozást egészen más tényezők fogják előidézni s meggyő­
ződésünk szerint akkor is marad fenn elég oka a hygieniának 
a panaszkodásra, mindaddig, míg két csuda közül egyik nem 
történik, t. i. vagy a hygienia teremt teljes egészséges embert 
s oly hosszúvá nyújtja rövid életét, hogy az alatt ráér a foly­
ton haladó kor összes ismereteivel megküzdeni; vagy a kor 
akasztja meg a haladás kerekét a gyarló ember kedvéért s var 
reá, míg utói éri. Ámde ez egyik sem fog megtörténni, tehát 
csak haladjunk s a hygienia legyen az iskolában is bű felada­
tához, hárítsa el a testi fejlődés akadályait; működjék közre a 
műveltség megszerzésére szolgáló eszközöknek az egészségié 
mentül előnyösebb és jobb előállításában, de ne vonja le a

\
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szellemet az utilitaris ismeretek színvonalára. Lám, mily szépen 
megmutatja például szerző is, hogy miképen kell új ismerete­
ket — ma a túlterhelés korában! — az iskolákba bevinni. — 
Könyvét ugyanis fentebb tanulságosnak és igazi könyvnek ne­
veztük S valóban tanulságos, pedig a tudományos elveket nem 
elemzi, csak ügyesen alkalmazza, s igazi könyv, melynek 
puszta figyelmes olvasása élvezetet nyújt. íme, az előadási mód 
mily hathatós eszköze a túlterhelés elhárításának! Szívesen 
óhajtjuk s hiszszük is, hogy e tulajdonságánál fogva is eléri azt 
a czélt, mit szerzője maga elé tűzött: az ifjúságnak nem unal­
mas. a nagy közönségnek kellemes és hasznos olvasmányává 
válik.

A könj v irályát is dicsérettel kell kiemelnünk, élvezetes, 
sima s a mi fő: magyarosságra erősen törekvő. E törekvés ro­
vására írjuk mindamellett is becsúszott néhány gormanismusát, 
például megjött az idő, az ok a változtatásra, néhol az ígekö- 
tők helytelen szórendjét stb., mert hát „in vitium ducit cul- 
pac fuga“.

Egészben véve bátran állíthatjuk, hogy úgy iskolai hasz­
nálatra, mint magánosok számára az egészségi ismereteket ez 
időszerint jobban megírt könyvből alig meríthetjük.

Siska S.

Természetrajz a tiszántúli ev. ref. egyházkerület 
tantervéhez alkalmazva. Az elemi népiskola III-ik osztálya 
számára írta "\ aday József középisk. tanító. Békés, 1890. 8°, 
14 lap. Ugyanaz a IV. osztály számára 8°, 16 oldal.

Nevezett tűzetek a közelebbi napokban hagyták oda a 
sajtót s vájjon miért?*)

Ez az első kérdés, a mire válaszolnunk kell, s kimond­
hatjuk válaszunkban azt, mert természetrajzi kézikönyvre 
népiskoláinkban égető szükség van. Ezt érzik a tanítók na­
gyon és sínyli a tanügy azóta, mióta a Szente-fcle vezérkönyv 
elfogadtatott s ahhoz alkalmazott kézikönyv ki nem adatván, 
népiskolai szervezetünk értelmében pedig más tankönyv hasz- 
nalasa azokon kívül, melyek egyházkerületileg elfogadva 
vagy engedélyezve vannak — betiltarott.

Erezik ezt - mondjuk — a tanítók, kitűnik onnan, hogy 
úgy főtiszt, püspök úrhoz, mint a tanügyi bizottsághoz az 
utóbbi időben ily művek igen nagy számmal érkeztek s az 
egyházkor, tanügyi bizottság már egyszer egy nagy csomót át 
is ejtett a rostán.

S tálán a várakozás hosszú volta indította Vaday József 
urat is arra, hogy munkáját minden engedélyezés nélkül kibo­
csássa. Ehhez joga volt, de e könyvnek az iskoláinkba való be­
viteléhez szó fér a népiskolai szervezet 57. pontja érteimében, 
hol ez olvasható: „a tantárgyakat az egyházkerületi „Népisko­
lai tanterviben kiszabott terjedelemben és az abban kijelölt 
elvek mellett, a tiszántúli egyházkerület által 
kiadott vagy engedélyezett tankönyvek sze­
rint stb. elvégezi“.

En nem vonom kétségbe a jóakaratot, azonban nem lá­
tom be czelszerűségét az egyházk. illető hatósága mellőzé­
sének sem. A beterjesztést még ugyan megteheti; azonban
nagy baj az, hogy a kritika, kötelessége teljesítésében ilyenre 
nem tekinthet. J

Különben, mielőtt a fűzetekkel - habár igen röviden is

*) Elkésve közölhetjük, 
füzetek ismertetését is. Szerk. Kérjük az azóta megjelent többi

— érdemlegesen foglalkoznám, egy nehány methodikai s di­
daktikai kérdéssel végezek; mert ideje már annak, hogv e te­
kintetben a főtiszt, egyházk. tanügyi bizottság megállapodásra 
jusson s végezzen is.

Megjegyzem, hogy csakis az olyan természetrajzi tan­
könyvet tartom — egyházkerületünk körülményei közt_el­
fogadhatónak s az egyházkerület által kiadhatónak, mely a 
már elfogadott vezérkönyvvel összhangzásba hozatott s az ab­
ban oly bőven található kincseket ez által a nép közé viszi.

E tekintetben tehát nem a rövidség embere, hanem a 
czélszerűség és közhasznosság előmozdítója vagyok.

Nines a népiskolának több olyan tárgya, mely annyiféle
szempontból kiaknázható lenne, mint a természetrajz. -_Ez
egyaránt áll az alaki és an y a gi képzés szolgálatában, s 
épen úgy nevezhető reáitantárgynak, mint valláserköl- 
csmek, s hogy ez így van, azt hiszem, bár egy czikk legszebb 
részét képezhetné, nem szükséges indokolnom.

De meg a gazdasági és egészségi tekintetekben figye­
lembe veendő oldalai is mily nagyok!

A szép rend és az egyszerűség-szeretet érzelmeit kelt- 
hetni-é fel más tárgygyal úgy, mint ezzel?

Eb g-é az, hogy ezeket tanításnnkba bele szőjjük ? Nem. 
Ivi kell azt nyújtani az iskola ajtaján: a nép közé. Mi módon? 
A helyes kézikönyv á 11a 1. Olyan kézikönyvet óhajtok 
én, melyet a gyermek nem „muszáj“-ból magol, de örömmel 
tanul; olyat, melyben még a szülék is örömmel forgatják a la­
pokat. s azok is hasznát vehetik.

idea! — szóihat valaki. Igaz, — felelem reá, - szép és 
megvalósítható is. Nem állítom, hogy általam,de azt igen, hogy 
egy ilyen munka is megtalálja emberét.

Azután meg bár ezt nem csak Vaday úr, liánén igen 
sok tankönyvíró így tette — nem fér az én fejembe: miért 
nincs könyvünkben egy kis bevezetés ? Mert előttem absurdum 
az, miként kezdik így a könyvet: A) Állatok. I. Emlősök. 1.
A ló, s 10, 20, sőt sok műben 50 lappal hátrább van annak 
magyarázata, mi az állat, milyen állatot nevezünk emlősnek stb.

Ezt "V. J. úr is észrevette, csakhogy későn, mert csak a 
IV. oszt. természetanyagában, itt is a növény- és ásványtani 
résznél alkalmazza a meghatározást elől.

Egészen más az egy jelleggel bíró természeti testek fel- 
ismertetése. Hanem ez nem annyira a könyv, mint inkább a 
tanítás anyaga. Elismerem ugyan, hogy a könyvnek sem válik 
hátrányára, sőt kisebb rendeknél és fajoknál az egy kalap alá 
vonást már természetesnek, illetve megengedhetőnek találom.

Csupán a tér iránti kíméletből — melyet e czikknek a t. 
Szerkesztőségtől nyerni szerencsés voltam — nem folytatom 
tovább fejtegetésemet, hanem felteszem a kérdést: megfelel-é 
a ^ aday-féle természetrajz ezen általános kívánalmaknak?

Bátran és őszintén felelem reá, hogy: nem. Nem pedig 
azért:

1) Mert bár nyelvezete ellen kifogásom nincs — az el­
fogadott vezérkönyvvel, melynek „szellemében“ („Népiskolai 
szervezet“ 57.) kell tanítani, semmi kapcsolatban nincs.

2) Mert tartalmilag igen szegény és száraz, s nincs azon 
elvek alkalmazásával készítve, hogy egyszersmind hasznos ol­
vasmányul is szolgáljon. A mit magában foglal, az a legkisebb 
lehet, a mit csak a népiskolától kívánhatni. Ennyit nyújtani 
kell a felvettek közül azokról, melyek már az iskoláztatás kez­
deten előfordulnak, a beszéd- és értelemgyakorlatoknál is.

Ha már ily szűkön nyújtja az anyagot, kár volt külön
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nyomatni a két fűzetet, mert alkalmasabb lett volna úgy az 
osztatlan népiskola kézikönyvéül, mint így, hiszen csak nem 
gondolhatta azt I . ur sem, — a kit jeles paedagogusnak is­
merek, — hogy 14—16 lapra, jó ritka betűvel nyomott termé­
szetrajz legyen osztott iskolában egy évi munkálkodás anyaga ?

Én a Szén te vezérkönyve szerinti haladást (alkalmas 
tankönyv nélkül) kivihetetlen terjedelmesnek találom; és hal­
lottam ezt sok tanítótól is, azonban annyit nyújtani, mint V. 
úr teszi a IV. oszt. füzetében 10 emlős állatról, — már én ket­
tőről is kevésnek tartom.

Olyannak kell a természetrajzi tankönyvnek lenni, hogy 
azt a könyvet maga az. a földmíves gyermek féltékenyen 
őrizze, s mintegy átérezze, hogy ő reá nézve abban kincsek 
vannak.

Ila minden növendék felsőbb iskolába menne, hogy így 
még módjában lenne ismét és bővebben tanulhatni a termé­
szetrajzot: akkor talán kielégíthetne engem is a kéz alatti két 
fűzet; de így nem.

Úgy látszik, csak átszaladt író az anyagon. Elérte azt, 
miként neve mint „tankönyvíró“-é is feljegyeztetik, de mást 
nem. Megfoghatatlan, miként siklik át a legjobb leírási anya­
gul szolgáló természeti testeken. így: a selymért, méhet, han­
gyát csak felemlíti. Az egész növénytani rész annyira terjed, 
a mennyit én a mérges és gyógynövények egy-egy példányá­
ról szeretnék látni; mi több, egy tankönyvírótól okvetlenül 
megkívántam volna. A részletekbe nem bocsátkozom. Az író­
nak azt mondom : ezzel eddigi jó hangzású nevének nem hasz­
nált, a hamarkodottság és felületesség sohasem hasznos.

Egy hasznos tanúság van e könyv megjelenéséből és ezt 
köszönhetjük Yaday úrnak: igyekezzék az egyházkerület mi­
nél elébb jó, alkalmas t.- rmészetrajzi tankönyvet kiadni, vagy 
ilyennek kiadását, ha van kéz alatt eléggé alkalmas: azonnal, 
ha nincs: rövid időn engedélyezni; mert a burján könnyen 
terem, s nehéz ám irtani.

Gyöngyössy Sándor.
Temetési beszédek és imák. Irta Lukács 

0 d ö n, nyíregyházai ev. ref. lelkész, f.-szabolcsi esperes. Első 
kötet. Bolti ára 2 frt 50 kr. Nyíregyháza, Jóba Elek könyv­
nyomdájában. A kitűnő nevű egyházi író jelen művét, melyet 
nagy érdeklődéssel vártunk, mielőbb ismertetni fogjuk. Most 
csak annyit, hogy a 323 lapra terjedő, tehát nagy terjedelmű 
könyvben, 5 szakaszra osztva, 72 temetési beszéd és imádság 
foglaltatik.

Református keresztyén hittan. Hollandból 
dolgozta és kiadta Dávid Gyula ev. ref. segédlelkész. Bu­
dapest. Ivókai Lajos könyvkereskedése. A nagyérdekű mű is­
mertetéséről, bírálatáról mindenesetre gondoskodunk. Mint 
tudjuk, Bő hl Eduárd bécsi thcol. tanár nagy német dogmati­
kájának holland átdolgozása után készült e munka.

Megjelent városunkban Zimmermann Gyulától, 
reáliskolánkban a német nyelv és irodalom kitűnő tanárától 
„Német olvasó- és gyakorlókönyv“ ez. annak ide­
jén általunk ismertetett művének folytatása, a II. rész a reál­
iskola II. és a gymnasium IV., a III. rész pedig a reáliskola 
III. és a gymnasium V. osztályai számára. A II. rész ára 1 írt, 
a III. részé 1 frt 20 kr. Szakértő toliból folyó ismertetést íog 
hozni lapunk e művekről.

Közlöny. A debreczeni „Hittanszaki Önképző Társu­
lat köréből. Theologiai ifjúságunk e lapját ez évben Jánossy 
Zoltán és Szabó Béla hittanhallgatók szerkesztik. Előfizetési 
áta helyben 1 írt 50 kr, vidékre 1 fit 70 kr. Két szám fekszik 
mai az új évfolyamból előttünk. Az első szám a szerkesztői 
előszó után joreszben a november 2-iki reformácziói emlékün­
nepély felolvasásait hozza, nevezetesen Erdős József kolle­
gánknak, a larsulat felügyelő tanárának általunk közlőit szép 
ra<‘Sn) ito beszédét, Csanky Benő esküdt felügyelőnek általunk 
szintén közölt reformácziói költenie nyét, Jánossy Zoltánnak 
Méliusról szóló felolvasásai. Ezek mellett van még e számban 
egy költemény, ugyancsak Jánossy Zoltántól. Végül oratori- 
umi szemle és a főiskola életéből vett vegyes közlemények ál­
lanak. A második számban Szabolcska Mihály tói és Jánossy 
Zoltántól olvashatunk szép költeményeket. Közölni kezdi e 
szám Nagy Gyu:a „A szentségnek ószövetségi fogalma“ ez. 
széniori székfoglaló értekezését s folytatja Jánossy Z.-nak Mé­
liusról szóló tanulmányát. Ennek végén is oratoriumi szemle 
és vegyes közlemények állanak. Ifjúságunk tanulmányainak, 
tanulmányai komolyságának, alaposságának hévmérője e kis 
lap, melyet ezen szempontból kiváló örömmel ajánlunk a főis­
kolánk belső ügyei iránt érdeklődő közönség szíves figyelmébe.

Különfélék.
Debreczeni főiskola. Múlt vasárnap szép ünnepélyt ren­

dezett főiskolánk énektermében a Magyar írod. Önképző Tár­
sulat a főiskolai ének- és zenekar közreműködésével. Ekkor 
tartatott nevezetesen az évenként rendeztetni szokott Csoko- 
nai-ünnepély. Az ünnepélyen Gérési Kálmán felügyelő tanár 
megnyitó beszéde után az énekkar remeknél remekebbül elő­
adott szép Csokonai-dalaiban, a zenekar praecis játékában, 
egy humoros felolvasásban s egy komoly és egy víg szavalat­
ban volt a nagy közönségnek alkalma gyönyörködhetni. Ki- 
hirdettetett az ünnepélyen a Szikszay Dániel-féle irodalmi pá­
lyázat eredménye is. Az 50 frt pályadíjból 30 frt Jánossy 
Zoltán 4. th., 20 frt pedig Csánky Béniámin esküdtfelügyelő 
történelmi tárgyú balladájának adatott ki.

Pályázat református gymnasiumi valiástani kézikönyvekre.
A tiszántúli ref. egyházkerület a kebli gymnasiumok tanulói 
kezébe való tankönyveknek nyílt pályázat útján készíttetését 
elhatározván, ezúttal a következő művekre hirdettetik pályá­
zat. 1. Keresztyén hittan III. és IV. osztályok számára. 
Terjedelme nyomtatásban 2— 2% ív garmond betűkkel. Benne a 
tananyag következő részletei tárgyalandók: Isten léte és tu­
lajdonságai, szentháromság, világ teremtése és fentartása, az 
első emberpár és a bűn, a bűn büntetése, Krisztus közbenjá­
rása, Krisztusban vetett hit és a megigazulás, a Szentlélek 
munkája, lélek halhatatlansága, feltámadás, végítélet, jók ju­
talma és gonoszok büntetése, az apostoli hit forma. E hittan 
kiegészítő része a IV. osztályban használandó konfirmácziói 
oktatás is, melynek főtárgyai ezek : a vallás, a kér. felekeze­
tek, az ev. reformátusok felek« zete, a sákramentomok. 2. Ke­
resztyén erkölcstan ugyancsak a III. és IV. osztályok 
számára. Terjedelme nyomtatásban 2— 2' „ ív garmond betűk­
kel. E műben a tananyag következő részletei tárgyalandók : I. 
szakasz: Isten iránti kötelességeink : u. m. Isten ismerete, 
Isten félelme, Isten tisztelete, imádság, eskü, Istenben való bi- 
zodalom. II. szakasz: magunk iránti kötelességeink, neve-
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zetesen testünknek gondját viseljük és javát műveljük, lel­
kűnknek gondját viseljük és javát munkáljuk. III. szakasz: 
felebarátaink iránti kötelességeink, t. i. ne tegyünk kárt má­
soknak, munkáljuk a mások javát, különösebb kötelességeink. 
3. Keresztyén egyháztörténelem, azY. osztály szá­
mára. Terjedelme nyomtatásban 3—3’/„ ív garmond betűkkel. 
E munkában a tananyag következőképen adandó elő: I. sza­
kasz: a keresztyén egyház megalapítása, küzdelmei és fejlő­
dése, az első keresztyén egyházközség megalakulása, az apos­
tolok térítői munkássága, az egyházközségek ős szervezete, az 
ős keresztyén istenitisztelet, az első keresztyének erkölcsi-éle­
te, a keresztyén egyház üldöztetése, a keresztyénség diadalra 
jutása, a hitviták (a legfontosabb mozzanatok ismertetése), a 
keresztyénség tovább terjedése, őseink keresztyén bitre térése, 
a keresztyén egyház megtámadtatása a mohamedánusok által. 
II. szakasz: a keresztyén egyház megromlása,a pápai hata­
lom eredete, a pápai hatalom emelkedése, a pápai hatalom 
hanyatlása, a remete és szerzetes élet, keleti és nyugoti egy­
házra szakadás, a keresztyén egyházba becsúszott visszaélések 
és emberi találmányok, a visszaélések védelmére használt mó­
dok és eszközök. III. szakasz: a reformácziótelőkészítő ese­
mények, a visszaélések ellen való felszólalások, Yald Péter és 
követői, Wiklef és wiklefiták, Huss lános és követői, a tudo­
mányok és művészetek újra ébredése, reform-zsinatok. IY. 
szakasz: a reformáczió, Luther Márton, a reformáczió elter­
jedése Németországban, Zwingli Pirik, Kálvin János, a német- 
országi és helvét reformátori irány egyesítéséretett kísérletek, 
a reformáczió elterjedése Európában. Y. szakasz: az ellen- 
reformáczió és a vallásháborúk kora, a rém. kath. egyház in­
tézkedése a reformáczió ellen, a trienti zsinat, a jézsuita rend, 
a harmincz éves háború. A kézikönyvek kidolgozásánál szem 
előtt tartandó egyebek közt az, hogy a vallástanítás czélja a 
növendékekkel a vallásra, egyházra és annak intézményeire 
vonatkozó ismereteket közölni, s bennök a vallásos érzelmeket 
egyházunk hitelvei szerint a szentírás, mint Isten igéje, alap­
ján éleszteni és ápolni, hogy szívükben a vallás és egyház 
iránti hű szeretet állandóan meghonosuljon s erkölcsiségük, 
lelkületűk s általában egész jellemük református vallásunk ér­
telme szerint idomuljon. E ezélra fognak szolgálni az osztá­
lyokban a kézikönyveken kívül a szentírás olvastatása, a zsol­
tárok és dicséretek tanítása is. A pályadíj — nyomtatott íven­
ként 50, azaz ötven forint — csupán általános becsű munká­
nak adatik ki az első kiadás tulajdonjogáért, később következ­
hető kiadásnál újabb egyezkedésnek lecnd helye. Az idegen 
kézzel tisztán és olvashatóan lemásolt s a szerző nevét rejtő 
jeligés levéllel ellátott művek az 1891-ik november 30-ra a 
tiszántúli ref. püspöki hivatalhoz Debreezenbe küldendők. — 
Csupán református szerzők pályázhatnak. Hód-Mező-Yásárhe- 
lyen, 1890. nov. 30. Szere miéi Sámuel, a tiszántúli ref. 
egyházkerületi középiskolai felügyelő-tanács elnöke.

Gyoma. A gyomai ev. ref. egyház a múlt nyáron ismét 
egy új leányiskolát épített, hatodfélezer írton. Most november 
30-án pedig öt fitanítónak 125 frt készpénzfizetését 200-ra 
em- he. Egy gyülekezetünk tehát, mely vezetőinek gondos és 
lelkiösmeretes ügyelete alatt folyton emelkedik! Egy mező, 
melyen a régen hintegetett magvak immár gazdag termésű 
kalászokká fejlődtek ki! Tisztelet e gyülekezetnek s méltó 
elismerés lelkipásztorainak!

Haláleset. Őszinte részvéttel közöljük a következő gyász­
levelet: „Yecsei Emilia, mint a megboldogultnak neje, Ma- 
tolcsi Etelka férje Ozsváth Pál m.-keresztesi postamester, Ma- 
tolcsi Gyula k.-kisjenői tanító és neje Kristó Róza, Matolcsi 
János honvéd főhadnagy, Matolcsi Imre siteri jegyző és neje 
Nagy Ilona, Matolcsi Ilona, Matolcsi Juliska, Matolcsi Korné­
lia mint gyermekek, Matolcsi Irén mint unoka, maguk és gyer­
mekeik, valamint a rokonok nevében is megszomorodott szív­
vel jelentik a felejthetetlen férj, atya, nagyatya és rokon, Ma­
tolcsi János darvasi ev. ref. lelkésznek folyó hó 1-én reg­
geli 10 órakor, életének 86-ik, lelkipásztorkodásának 52-ik 
évében történt gyászos halálát“. Az Ur megboldogult hű szol­
gája, a bihari egyházmegye Nestora eltemettetett f. hó 3-án 
d. e. 10 órakor. A halálesetről beküldött részletesebb tudósí­
tást, az elhunyt hű egyházi férfiú nekrológját jövő számunkban 
közöljük. Béke poraira, áldás emlékére!

Károii Gáspár emléke. Molnár János b.-diószegi és Kor­
mány Lajos géresi lelkész urak a szellemi alapra 1 — 1 frtot 
küldtek be hozzánk. Gyűlt eddig nálunk a síremlékre 21 frt 
34 kr, a szellemi emlékre 28 frt 70 kr, együtt 50 frt 04 kr. A 
Miskolczra már beküldött 650 frt 40 krral pedig 700 frt 44 kr 
gyűlt be nálunk. Az újabban érkezett adományok összege ta­
karékpénztárban kamatozik. Szerkesztőség.

Menyhárt János-alapítvány. Molnár János b.-diószegi lel­
kész úr ez alapítványra 3 frtot küldött be hozzánk. A folyó évi 
julius 5-én megjelent 27-ik számban kitüntetett 384 frt 41 
krral együtt ma 387 frt 41 krra megyezen alapítvány összege. 
Szerkesztőség.

Kérelem. Az Egyházi Közigazgatás Kézikönyve czímű 
munkám két utolsó füzetének megjelenését késlelteti a szük­
séges hivatalos adatok beszerzésében váratlanul fölmerült némi 
nehézség. Ennek mielőbb leküzdéséig a t. megrendelők szíves 
türelmét kérem. Szentgyörgy, 1890. deczember 1. Eötvös 
Károly Lajos.

Hornyánszky Viktor könyvnyomdája és könyvkiadó hivatala
részéről egy igen szép kiállítású mű küldetett be hozzánk „Tá­
jékoztató a könyvnyomtató intézettel érint­
kező írók és könyvkiadók számára“ ezímmel. mely 
a Hornyánszky-féle könyvnyomda 25 éves fennállásának em­
lékére adatott ki. Megismertet e mű bennünket a könyvnyom­
dászat technikájával, adván a kéziratra, betűmintákra, sze­
désre, javításra, az alakra, mintákra, egyengetésre, gyorssaj­
tóra, a tömöntésre (stereotypia), az ábrára, a papirosra és a 
könyvkötésre vonatkozó ismereteket. Megismerjük e műből a 
Hornyánszky ezég gazdag magyar, német, szerb, görög és hé­
ber betű mintáit, s ezeket látva, szíves örömmel ajánljuk ez ál­
talunk személyesen is ismert jónevű budapesti ezéget az írók 
és könyvkiadók figyelmébe,

Szerk. posta. Sz. M. Genf. A zsoltárénekeket örömmel 
vettem s kérem a folytatást is. Készséggel kiadom egymás 
után mind. Be a már küldöttet is csak az újévi számban közöl­
hetem. A lap új előfizetőire tekintettel az ilyen közleménye­
ket, melyek egy vagy más tekintetben összefüggenek, nem 
szeretem egyik évről a másikra átvinni. A pályázat természe­
tesen minden hivatottra nézve nyilt és szabad. — „A múlt 
és jelen1, ez. reformácziói költemény t. szerzőjével sajnálat­
tal kell tudatnom, hogy műve későn érkezvén, mint alkalmi 
jellegű mű már nem adható ki.— K. B. Kunhegyes. Érde­
kes kérdéseit lehetőleg a jövő heti számban közlöm.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő : Csiky LajOS.
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